

逆境之下

宁波民企如何
破难解困
谋新篇?

与会嘉宾合影。记者 汪昊石 摄

12

茶座

甬商总会官方发布

宁波市匠物联科技有限公司副总经理 殷晓妙
 宁波时科科技有限公司总经理 郑彩强
 宁波红杉新材料有限公司总经理 陈彩强
 优租科技集团有限公司董事长 李续荣
 宁波保税区比海国际贸易有限公司总经理 彭祥
 浙江源涌实业有限公司董事长 张雪峰
 市社科院 汪剑莹
 市工商联宣教部部长

汪剑莹 张雪峰 彭祥 李续荣 陈彩强 郑彩强 殷晓妙 吴晓妙

作为宁波经济稳进提质的主力军,宁波民营企业贡献了全市65%GDP和出口、80%税收、85%就业岗位、超95%上市公司和高新技术企业。

然而,在经济下行压力加大的情况下,宁波民营企业能否顶住压力,在挑战与机遇中走出一条高质量发展之路,对于当前宁波经济社会稳定发展至关重要。

今年以来,宁波先后出台纾困助企“47条”、稳经济“16条”,全力帮助企业逆境突围。

企业如何逆境谋篇布局,对政策支持还有哪些期许?7月8日,在市工商联支持下,东南财金联合甬商总会、市社科院举办了一场12A茶座会,邀请部分企业负责人、相关专家就这些问题展开深入交流。

1 遭遇挑战

今年以来,面对严峻复杂的国际环境和国内疫情带来的冲击,宁波民企在资金、物流、人才等方面遭遇重重挑战,订单减少。

总部位于宁波高新区的浙江源涌实业有限公司(以下简称源涌)主营大宗商品商贸、实体加工、投资咨询等,是一家涵盖大宗商品供应链全过程的综合性企业。源涌董事长彭祥表示,订单减少是公司遇到的主要困难,也是当下不少民企尤其是中小微企业的共同烦恼。

宁波保税区比海国际贸易有限公司(以下简称比海)是一家专业出口美容美发、个人护理用品、化妆工具等产品的工贸一体化进出口公司。比海总经理李续荣表示,从事外贸20多年来,从未遇到这样复杂的外贸形势。

“因为物流不畅等原因,去年,不少海外客户对国内供应商重复下单,导致库存积压。这也成为当前国内外贸企业订单普遍减少的一个重要原因。”李续荣预计,今年下半年,外贸形势依然严峻。

优租科技集团有限公司(以下简称优租)主要为创业企业提供办公场地等一系列服务。优租董事长陈彩强称,目前,优租打造的双创平台已入驻企业超1200家,这些企业基本都是中小微企业。

“疫情对中小微企业的冲击较大,缺乏竞争力的企业面临生存困境。”陈彩强称,今年一季度,优租业务量还算正常,但二季度业务量环比下滑40%。

宁波红杉新材料有限公司总经理郑瑜、宁波时科科技有限公司总经理殷石、宁波小匠物联科技有限公司副总经理吴晓妙等也纷纷表示,民企当下面临的困难包括产业链上下游停工停产及复工复产难、应收账款回笼周期延长、物流仓储经常受阻、办公场地租金压力大、人才招聘困难等。

2 努力突围

面对各种各样的困难,民企纷纷想方设法自我解围。

陈彩强表示,在业务量下降的情况下,他们的应对方法是开源节流、修炼内功、提升服务,尽可能控制成本、拓展市场,同时做到不裁员、稳住人心。“在产品和服务上多下功夫。比如,根据政府出台的相关政策,适当地为客户减免租金。”

“积极探索新产品、新模式,不断夯实基础,提升实力。”郑瑜说。

“疫情给我们敲响了警钟,也推动我们在产品生产上引进新技术,提高生产效率。与此同时,我们在产品销售结构上也进行了适当调整,开辟外贸业务。”彭祥说。

“我们在创建自有品牌方面做了尝试,收购了一个日本品牌,借助其经验和资源,打通海外销售渠道。这对公司产品出口起到了重要作用。”李续荣说。

除了打造自有品牌,李续荣的公司还持续推进产品创新。“只有不断推陈出新,才能持续吸引消费者。”李续荣表示,在市场推广方面,该公司主动出击,努力挖掘潜在客户,同时开辟内销渠道、尝试跨境电商,并依据产业发展趋势提前布局。

3 精准施策

今年4月,宁波出台的纾困助企“47条”措施,针对企业生产经营普遍存在的房租负担、防疫成本增加等问题,以及税费减免、畅通融资渠道等需求,推出一系列具有普惠性、行业性帮扶办法。而6月出台的稳经济“16条”,则注重与前期已出台政策的有效衔接,从供应端全力支持市场主体渡过难关、全力支持产业链供应链稳定安全;从需求端着眼扩大内需,发挥投资关键作用,持续活跃消费市场。

市社科院经济研究所张雪峰认为,截至目前,宁波市区两级联动出台的组政策,体现了宁波助企纾困的速度、广度、力度、温度。

张雪峰建议,相关部门加强对政策落实效果的分析研究,并酌情考虑把一些短期性政策转化为长期性制度安排;在政策落实方面,拓展宣传渠道,把相关优惠政策精准输送到企业。对于企业而言,应坚持外部输血和自身造血相结合。希望更多企业凭借创新赋能、转型升级,提升韧性。

“目前的政策是针对承租国有房屋的小微企业、个体工商户减免租金,而在政策出台前,我们公司正好从国有企业的场地搬到了民营企业的场地,错失了机会。这并非个例,建议相关部门对政策实施情况做更多调研,针对不同企业推出更精准的政策支持。”对于精准施策,殷石深有体会。

市工商联宣教部部长汪剑莹表示,近期,市工商联对全市民企进行了广泛走访调研,发现不少民企确实面临不少困难。但企业都坚信困难是暂时的,机遇也蕴藏在挑战之中。企业家们的意见、建议,可以为政策的精准制定和实施提供重要参考。 记者 吴正彬